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Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

KElőfzetési ár: 3 frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalvámyút kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra I darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jámos, 

a ,K. Közlönyő kiadója. 

Pest, october 18. 1869. 
(E) A mai ülés rövid, de tartalomdús 

volt — rövid volt, mert csak 12 óráig tartott 

- tartalomdús volt, mert a pénzügyminiszter 
benyujtotta az 1868-ki zárszámadásokat, az 
1870-dik évi remélhető bevételek-, s az ál- 
lamvagyon jelenlegi állásáról szóló kimuta- 
tásokat. 

Nemcsak azért volt nevezetes ezen ülés, 
mert e napon fogott a ház legnevezetesebb 

joga és kötelessége gyakorlatához, hanem 
azért is, mert kimeritő számadások most elő- 
ször terjesztettek a magyar parlament elébe. 

A boeadott számadások a nemzet anyagi ere- 
jének örvendetes emelkedéséről, az államva- 

gyon lelkiismeretesebb kezeléséről és emel- 

kedéséről tesznek tanubizonyságot. A pénz- 

ügyminiszter előterjesztése alapján remélleni 

lehet, hogy kellő takarékosság mellett, az 

állam kiadásait deficit nélkül is fedezhetjük. 

Pár napig az osztályok fognak tanács- 

kozni az elébök adott törvényjavaslatok fe- 

lett. A pénzügyi bizottmány a pénzügymi- 

niszter által ma benyujtott 1868-iki zárszáma- 

dásokkal, az 1870-diki költségvetés fedezeti 

Tészével s az államvagyon jelenlegi állásá- 

ról a ház asztalára letett miniszteriális elő- 

terjesztéssel s az ezzel kapcsolatban beadott 

miniszteriális törvényjavaslatokkal foglalko- 

zand. 
Az osztályok munkálkodását Irányi 

Dánielnek a testibüntetés eltörléséről és a val- 

lásszabadságról a ház asztalára letett törv.- 

javaslatai fogják igénybe venni. 

Mindkettőnek elintézése óhajtandó; de 

egyik a büntető codex- és eljárással van szo- 

ros kapcsolatban, s mindamellett, hogy az 

igazságügyminiszter Irányi törvényjavaslatán 

tetemesen javitott, ez alig lesz most végle- 

gesen elintézhető; a másik tárgyban, t. i, a 

vallásszabadság tárgyában beadott törvény- 

javaslat mind alakjára, mind tartalmára néz- 

ve annyira hiányos, hogy a tanácskozás alap- 

jául aligha szolgálhat, különösen azért nem, 

mert egyes nagy horderejü eszméket pendit 

meg, a nélkül, hogy azok kiviteli módozatát 

tormulázná. 

A ,Gazeta"-féle álomkórság legújabb 

nyilvánulása. 
T ,Nincs az alkotmányos monarchiá- 

nak, illetőleg a parliamentáris kormányzat- 

ak veszélyesebb ellensége azon sekély li- 

peralismusnál, mely a politikát oly kép- 

zeleti egyenlőségre vélierőszakol- 
hatni, melyet a természet a physi- 

kai, mint erkölesi világban, minden 

nyomon meghazudtól; azon elvont li- 

beralismusnál, mely államokat és társa- 

dalmakat egyenlőségi elméletére 

törekszik és pedig rögtön átidomi- 

tani; és midőn mindenfelé kudarezot vallott, 

s a szabadságot megbuktatja és a 

despotismust idézi elő: akkor min- 

denkit és mindent gyanusit és rea- 

ctioval vádol; csak az nem jut eszébe, 

hogy kisérlete azért bukott meg, mert a 

természet örök törvényeivel ellenkezett. *) 

*) Kákai Aranyos krónikája III. és IV. füz. 

A történelem minden korszaka emlit 
olyan egyéneket és osztályokat, melyek az 
idők tanulságaiból okulást meriteni elmulasz- 
ták, s rögeszméikhez még akkor is ragasz- 
kodtak , midőn rajtok kivül az egész világ 
belátta azok képtelenségét. Vannak olyanok 
is, kik következetességnek tartják az elva- 
kult makacsságot, s politikai erényt keres- 
nek a kárhozatos önámitásban. Ki tudná meg- 
mondani, hányszor akaszták meg a jámbor 
doctrinairek az emberiség közmivelődési ha- 
ladását, elméleti ragyogó képletekkel vonván 
el a nép szemeit a valódi, a megközelithető 
eczéltól? ! De ha ezek miatt századok enyész- 
tek is el gyümölcstelenül a népek életéből, 
elvitázhatlan, elismert igazság az, hogy min- 
dig és mindenütt azok valának a szabadság 
megdöntői, s igy a zsarnokság, többnyire 
öntudatlanul - hű és hathatós szövetségesei, 
kik képzeleti egyenlőséget irtak zász- 
lójukra. Az elméletek végetlen tévkörébe csá- 
biták követőiket, s midőn itt gyakorlati ered- 
ményeket elérni sehogy sem birtak, saját 
rövidlátásuk beismerése helyett, mások gya- 

nusitásával, vádolásával takargaták tehetlen- 
ségöket. E jámbor ideologok veték el a nép 
erőt elzsibbasztó, parányokra felbontó bizal- 
matlanság magvait; s azután mégis ők cso- 
dálkoztak leginkább azon, ha a despotismus 
érdekeihez lánczolt phalanx koronként reá- 
hágott a népek nyakára s igy ez ábrándo- 
zokéra is. 

A közmondás szerint a nagy német nem 
zet egyik töredéke csak a 40-dik évvel lép 
be az érettség korába. Nem kutatjak, m 
szolgálhatott alápul e föltevésre; tény, hogy 
minálunk némelyek ép a 40-es években sza- 
kadtak ki az értelem köréből, s azóta nagy 
eszmék ködében bolyonganak. Látásukat el- 
vette egy szép elmélet csilláma; hallani sem 
akarnak, sőt mindenkép azon vannak, hogy 
minél többeket becsábitsanak a büvkörbe 
melyből számukra nincs szabadulás, s mely- 

ben fölébredni, ugy látszik, nagyon nehéz, 
ha nem lehetlen. 

Bizony szomoru állapot ez, mert a cir- 
culus-vitiosusba kerültek saját honfitársaink, 
és pedig azok, kik a „Gaz." zászlói alatt 
vezérkednek. Egy ideig elhallgattak volt s 
csak maguk forogtak körben. Talán a ,Tel." 
gyakorlati politikáról adott tanitásai hatották 
volt meg öket! Vagy arra vártak, hogy e 
józan okoskodás hangjai enyészszenek el; 
hisz ily magyarázat mellett ugy sem lehetett 
volna kézzel-fogható valóságként mutogatni 
a rajongás ködfátyolképeit. De most, miután 
az államférfiuni szózatról sokan megfeledkez- 
tek lesz, a „Gaz.4 jónak látja reákezdeni 
az önámitás bölcsödalára. 

Velocipede gyorsaságával lett Erdély 
Magyarországgal való egyesitése végrehajtva; 
a románnak még nevét sem rótták fel; meg 
lett semmisitve a haza (talán a Tráján-é?!) 
autonomiája, s vele a nemzet politikai 
egyenjogusága, bár azt a fejedelem 1863. 
october 26-kán szentesitette volt; nemsokára 
el fogják hantolni Magyarországon a 
románnak nyelvét és nemzeti létét sat. 

Minket legkevésbé sem lep meg ez a 
szertelen gyanusitás és vádaskodas. Mióta a 
kényuralom nyilt. s majd álczázott rendszerei 
véget értek, ez oldalról nem tettek egyebet, 
minthogy hamis ráfogásokkal igyekeztek gyü- 
löletre ingerelni ellenünk a derék román né- 
pet. Elismerjük, hogy czélt maig sem értek; 
vajmi könnyen megérthetjük tehát, a magyar 
nemzet elleni dühöngés okát; ezért mondja 
a gazetai mérséklet egyik apostola : egyetlen 

magyar párttól sem lehet remélleni a román 
nemzet politikai jogainak elismerését, ha 
mindjárt a balti-, az adriai-, avagy a fekete- 
tengerig is mennél velök. 

Imigy valamennyi magyar párt el van 
itélve a „Gaz.6 tribunálja előtt; mert köszi- 
vüségökben nem akarják elismerni a politi- 
kai román nép nemzeti jogait, s a helyett, 
hogy azokat szélesbitenék, megnyirják azt 
is, mit az idő adott, s saját és öseik küzdel- 
me szerzett meg számukra. 

Itt természetesen az a kérdés: mit érte- 
nek a „Gaz." vezérei a nemzet politikai jo- 
gai alatt. Ez már régóta nem titok. Ök csak 
annyit óhajtanak, hogy a magyar politikai 
nemzet saját parlamentje által és felelős kor- 
mánya útján bontsa szét azon alapokat, me- 
lyeken Magyarország egy ezredévet élt át 
az európai népcsaládban; mindezt csak azért, 
mert másfél ezer év előtt itt rómaiak is jár- 

tak. Ezek a gazetai bölcsek az erdélyi ré- 
szeket Horvátországhoz hasonló társország- 
nak tartják — az unio után is; ezért kellene 
nautonomiat czim alatt: erdélyi országgyü- 
lés, külön kormány sat. addig is, mig a Tiszáig 
terjedő részeket meg lehetne szavaztatni a 
bekeblezés és a politikai román nép érdeké- 
ben. Ily apróságok képezik a ,Gaz."-féle 
párt csekély postulatumait; és azok a ke- 
gyetlen magyar pártok nem sietnek verse- 
nyezni az ő megelégedést jelző mosolyáért! 
Bámulatos, hogy azokat a nagyratörő eszmé- 
ket a magyar journalistica csak a „Gazetát- 
ban vitéztő uraknak tulajdonitja, s azt állitja, 
hogy a nép maga nem gondol a nagy biro- 
dalomra, melyről amaz urak álmodozni meg 
nem szünnek; de még csodálatosabb az, hogy 
az érintett csekély igényeket a magyar 
parlament eddig kielégiteni elmulasztá! 
Meglehet, azt hitte, hogy nem osztván ez or- 

szágban senkinek előjogot, ép ezáltal 
veti meg a valódi jogegyenlőség szilárd alap- 
ját; lehet, hogy az ezredéves állam életét 

azonositja területi épségének fenntartásával; 
lehet, hogy az önkény épitményeit, alkotmá- 
nyos intézményekül elfogadni vonakodék s a 
politikai nemzet és ország közös jogait nem 
sietett e g y e s nemzetiségre kiváltság gyanánt 
átruházni: mindez lehetséges, de nem adhat 
okot arra, hogy a ,„Gaz." álomlátói a ma- 
gyar nemzetet, mint nemzet és haza, nemzeti 

nyelv és jogok megsemmisitőjét állitsa a ro- 
mánok elébe s azzal fenyegesse, hogy da- 
czára minden ázsiai hevességének sem lesz 
képes magát egy évtizedig fenntartani. 

Különben a „Gaz.* arra oktatja hiveit, 
követeljék vissza a nemzeti jogokat a megyei 
ggyülésekben, iskola- és községtanácsokban, 

napi sajtóban. Majd, ha e protestatiókat - vagy 
mifélék is lesznek azok — átolvastuk lesz, 

meztábuk. fölébredtek-e a „Gaz.4 hang- 
adó vezérei álmadozásaikból? Még ma szép 
csendesen alusznak: a levegőben képzelik 
magukat és nem Magyarország földén. Más- 
ként aligha megtagadnák az ország törvényes 
egységét, — nem hivatkoznának az álalkot- 
mányosság szebeni férczelményeire, - nem 
dadognának a nemzeti nyelv és élet elhan- 
tolásáról. Majd ha ez ártalmas láz lecsila- 
pul, látni fogják a „Gaz.4 nagyszáju vité- 
zei is, hogy a román nemzet anyagi és szel- 
lemi fejlődését miegyéb sem gátolja, mint 
néhány rajongó ábrándos hitege- 
tése, kiket azonban szerencsére többé az 
egyszerü román nép sem tart jobb jövőre 
vezérlő politikusoknak. 

. 

-A ,Magy. Polg.* furcsájának gyengéjére 
találtunk tapintani, ezért hadonáz oly szertelenül, 

elvakult módjára. A jámbor azt hiszi, söt, mint 

tudós (1) patholog, fennen hirdeti is, hogy az ön- 

hittség hályogát, ha az szürke és nem fe- 
kete — ,az egész világon gyógyitják.4 Jámbor 
önámitás az egész: ha az ideghártya, vagy a látideg 
érzéketlenségéből származó fekete hályog lenne 
szemein, még remélhetne, mert a farkas sötéte (amau- 
rosis) néha magától megszünik, mig az olyan 

szürke hályogot, mely nem a jegöcz lencse meg- 

homályosodásából ered, hanem az önhittségből kelet- 
kezett - enyhiteni sem lehet, annálkevésbé 
gyogyitani. A ki ezt a hályogot szemére kapta, 
annak a világos látást ezernyi tudós doctor sem 
adhatja vissza. Sajnáljuk a szegény furcsálkodót, 

szép reménye meghiusul. Az önhittség szürke 

hályoga ellen, ismételjük, „nincs orvos- 
ság:4 a kit, saját hibájából ezzel vernek meg az 
istenek, azt a világtalanok sorából semmi földi ha- 
talom sem menti ki. Ez az oka, jámbor furcsálko- 
dó! hogy ön magyar ellenzéki lapban firkálva jobb- 
oldali embert vélt ledorongolni akkor, midőn egy 

épen ne m magyar agitatio siposának használtatta 

fel magát — lehet öntudatlanul; ez az oka, hogy 

„hozott itélet felett véleményt vélt mondani ak- 

kor, midön az ellen legildomtalanabbul izgatott és 
pedig egy általa pem is sejtett idegen propaganda 
érdekében; innen van, hogy az elvakult furcsál- 
kodó a szabadsajtó kátéját emlegetve, egy talán 
hibásan használt szót emleget, mig az ő „nagybe- 
tüst czikkeiben mindig hemzseg az eredeti, 
képtelenség és érthetlenség. Például a 

,Magy. Polg.4 125 dik legújabb számának főczik- 

mezőgazdaság iskolájának igérkezik : )e 

„Élén derék férfiak állanak, s az intézet Erdély 

anyagi viszonyaival számot velve, a legolcsóbb 

az 1848: IV. és 1867: X. t. cz 

gyülés szavazta ugyan meg. az ugynevezet 

nyos jogaikat gyakorolhatjuk, hanem az 

jesztett és az országgyül 

kében is: „A kolozsmonostori intézet a rationabilis 

áron látja el növendékeit. Mivel? ha eg 

szabad kérdeni, t. farcsálkodó úr! Ilyene 
minden czikkében találni feles számm 
lenne oly kegyetlen, effelékkel untatni az 
közönséget. Hanem ezután inkább szemmel 
jak a theoriák szürk e ködében, szürke ! 
gosan bolyongó furcsálkodót. 

. z 

A tófalvi ügyben a „Gaz. a M ya 
Polgára.t használja forrásul. Dr. Ratin ú 
kinek jóvoltából nyerte a aMagy. Polg.4 
is okmányait és csalhatlan hitelü értesitései 
most a ,Federatiune«-ban értekezik a h 
ről. Gratulálunk a „Magy. Polgár" nak s külö 
sen az ő furcsájának e gyönyürü hármas s 
vetséghez, melyben ö játszta, magyar ellenzék 
lapban, a parázsban kaparászó macskaköröm sze 
repét. Oh te csodálatos politikai érzék! és mé 
csodálatosabb bölcs be és előrelátás!! 

Lónyay Menyhért pénzügymi 
ter beszéde 

a képviselőház okt. 18 ki ülésében. 

A t. ház türelmét a mult ülésszak vegperczei 
ben hozzám intézett interpellatiók folytán igénybe 
vettem hazánk pénzügyeire vonatkozó nyilatkoza 
végett; engedje meg, hogy a jelen ülésszak kez 
detén ismét a pénzügyekre vonatkozó előterjeszté. 
sek meghallgatására hivhassam fel becses figyel 
mét; mit anynyival inkább vagyok bátor kik 
miután jelen előterjesztésemben kerülni kivánom 
szónoklati modort; száraz számok lesznek i 
im, melyeknek, ugy hiszem, megvan saját n 
tékuk, miután valóságos, eltagadhatlan tén. 
eredményei. 

Jelen előterjesztésem három részre os 
vagyis inkább három külön tárgyról kiváno 
terjesztést tenni. 

Az elsőben előterjesztem a mult 1868 
a zárszámadást; 

a második előterjesztésem vonatkozik az 1 
iki államköltségvetésnek már befejezett részére 
lönösen a fedezetre; 

a harmadik végre általában az államvagy 
ra vonatkozik. (Halljuk !) 

Az alkotmányos jogok legfontosab ika, 
lehet mondani, minden alkotmányos jog gyak 
tának alapja, legnagyobb biztositéka : az évi a 
költségvetés megállapitása, és az ekkép megál a 
tott költségvetés szerint az elmult évekről ado 
részletes számadásnak a törvényhozás elé terjesz- 
tése és birálata. A valódi alkotmányosság s 
pontjából tehát nevezetes pillanat az, midőn, 
mióta a magyar alkotmány fennáll, elsőben terjes 
tetik államhbáztartásról szóló számadás a törv. 
hozás elé azon czélból, hogy a törvényhozás 

1867 ik év szerzett érvényt és adott éle 
kotmányos jognak, melyet ősi alkotm 

ismert, s legelőször az 1848-iki törvények mond- 
tak ki. 

Hajdan a koronás király sz 

lett, az államjavak, bányák, vám- és sóeg, 
ság jövedelmei általa kezeltettek, szedettek 
tak ki minden számadástétel nélkül; az 

adót, de hova forditásáról számot ne 

biztositékot, mely nélkül az a polgári s 
támasza nem lehet. 

De nem csak a törvényhozás 
nisteriumra nézve is nevezetes pillanat 

számot ad működéséről; mert kell, ho 

azon pillanat fontosságát érezzük, mid 

dön törvényes kötelességünket 
Az 1868-ki zárszámadás hiteles pé 

szerencsém ezennel a t. háznak bemuta 

mázás és mérleg nehány 
nyomtatva, s ki fog a t. ház tagjai kö 
még közel 100 iv van nyomtatás alatt 

A mult évi országgyül 

ési irományok 3 
T-iki áll 



al könyveztettek, s a 

y7 
ményben csak akkor fognak befejeztetni, 

nmaradt közös követelések és tar- 

t végmegállapodás fog keletkezni. 

énzügyministerium közt ezek iránt 

tárgyalások, s reménylem, hogy nem so- 

még ez ülésszak alatt ez iránt is tehetek je- 

t. ház előtt. Vajjon a felmerült elvi kér- 

miatt ezen jelentésben a két miniszterium 

ti egyértelmü megállapodást fogok-e jelenthet- 

azt most előre megmondani képes nem vá- 

ha közös megállapodás nem keletkezhetik, 

eadandó jelentések alapján a két 
törvényhozás- 

ak leend feladata a végelintézés 
iránt szükséges 

endök felett határozni. Annyit azonban magam 

öl eleve is kijelenthetek, hogy az eddigi tár- 

gyalásoknál igyekeztem az ország érdekeit szem 

öl nem téveszteni. 

Az 1867 ik évi államháztartás pénztári ered- 

ényeit előterjesztésem eléggé indokolja, s az 

1 iki zárszámadás, az ezen évre vonatkozó 
ada- 

to azt kiegészitvén, biztos alapul szolgálhatnak 

1867-ik évi kezelés megbirálására. 

Az államszámadás összeállitása sok munkát 

ényel ugyan, de minden nehézség nélkül vihető 

keresztül ott, a hol a számos évi gyakorlat és lé- 

tező szabályok szerint történik. Nálunk az első 

rendesen megszavazott államkölthégvetésről szóló 

gzámadás összeállitása nagyobb nehézséggel járt, 

mert mindenekelőtt meg kellett állapitani 
magát a 

rendszert, mely szerint a főkönyvelési osztály, 
mint 

ellenőrző hatóság gyakorolja ezen hatóságát s 

Eezdte meg a mult év elején működését; továbbá 

részletes utasitásokkal kellett ellátni az egyes mi- 

nisteriumok számvevőségeit, melyek csak 
az 1867. 

év végével rendszeresittettek, hogy az összefüggés 

azzok között szabályoztassék. 

De oda is kellett törekednem, hogy az 
elmult 

év számadásai a rákövetkező évben összeállithatók 

ég elöterjeszthetők legyenek; ámbár ugyan az 1867: 

X. t, cz, azt rendeli, hogy a berekesztett szám- 

adások terjesztessenek elő, s igy a törvény hatá- 

rozottan nem rendeli, hogy mindig a következő 

évben terjesztessenek elő zárszámadások: minda- 

mellett igyekeznem kellett az elszámolásnál oly 

rendszert állapitani meg, mely lehetővé tegye a 

zárszámadásoknak a következő év végével 
leendő 

előterjesztését. 

Más rendezett pénzügygyel biró államok pél- 

dája mutatja, hogy a zárszámadásoknak 
ily rövid 

idő alatti előterjesztése nem kevés nehézséggel 
jár- 

nat, miután, Angliát kivéve, hol csak egy pénz- 

ügyi jelentés és mérleg, tehát nem részletes zár- 

azámadás terjesztetiz elő, a reákövetkező év első 

felében, – mindenűtt hosszabb idő igényeltetik a 

részletes zárszámadás beterjesztésére. 

A jól rendezett pénzügygyel biró Poroszor- 

szágban az eredmény kimutatása 
a mágodik, a zár- 

számadás a harmadik évben; — Francziaország- 

ban és Bolgiumban a sommás 
kimutatás „Compte 

a következő év első felében, 
a zárszám- 

bilan* 
general" 

adás ,reglement definitiv4 a mérleggel : 

a számadás berekesztésétől számitott 
harmadik év- 

ben; — Austriában hasonló időben, Szászország- 

ban pedig a három évi számadáe berekesztésétől 

tatott kimutatás is csak a 

számi 
jesztetik elő s ez ter- 

számitott három év mulva te
rjeszteti 

mészetes, mintán a lejárt év rovására még bizo- 

nyos ideig szükségkép történnek utalványozások és 

tétetnek fizetések. 

Hogy az általam óhajtott czél eléressék, akké- 

pen kellett intézkednem, hogy az 1868. évre az 

utalványozások folyó évi mártius utolsó 
napján be- 

ezüntettessenek, a fizetések pedig csak april hó
 vé- 

geig történjenek. Eleinte az volt megállapitva, hogy 

a fizetések az év első feléig, azaz 1869. évi juni. 

30 áig folyjanak; azonban meggyöződve arról, hogy 
ha a fizetések addig tétetnek, lehetetlen leend, a 
legnagyobb igyekezet mellett is az ellenőrző ható- 
ságként függetlenül müködő főkönyvelési osztály- 

nak a számadásokat részletesen megbirálni, s azok 

eredményeit és a mérleget oly időben összeállitani, 

hogy azt még ezen év folytán előterjeszthessem. 

Ezen intézkedés által, ha az némely közigaz- 

gatási ágazat pilanatnyi hátrányára volt is, a ki- 
vánt fontos czél, t. i. a zárszámadások beterjeszt- 

hetése, eléretett; és örömmel mondhatom, hogy az 

államfőkönyvelési osztály ritka szorgalommal felelt 
meg a kezdet nehézségei közt fontos feladatának; 

s bárki meg fog gyözödhetni az előterjesztésből s 

annak mellékleteiből, hogy az államfőkönyvelési 

osztály a legszigorubb ellenőrzést gyakorolta. Az 

egyes ministeriunmoknak számolni kellett az utolsó 

fillérig azon összegekről, melyek a pénztárak által 

a naplókban elszámoltattak, a bogy azokról az 

előjegyzés a főkönyvelési osztály által a legponto- 

sabban keresztülvitetett, tanuskodnak a mérlegek, 

melyek ugy egymás között, mint a naplók ered- 

ményeivel teljes öszhangzásban állanak. 

De meg kellett állapitani s keresztülvinni az 

az alkotmányos fogalmak szerint az elszámolás és 

ellenőrzés elveit is. Ugy hiszem, a t. ház helye- 

selni fogja, hogy a zárszámadás mind alakjára, 

mind berendezésére nézve az 1868 ki költségvetést 

követi, s igy első tekintetre felismerhető, minden 

egyes kiadás mennyiben egyezik meg vagy tér el 

a törvény által megállapitott költségvetéstől. 

Az 1868-diki XXVIII. törvényczik értelme 

szerint, melyben az egyes főbb kiadási tételek ál- 

lapittattak meg, szorosan véve elegendő lett volna, 

ha a zárszámadás a törvényben előforduló tételek 

szerint készül; azonban azon elvből indulván ki, 

hogy a lehető legrészletesebb számadás adja a leg- 

biztosabb képét a pénzügyi igazgatásnak : eltérőleg 

az Aunsztriában eddig divatozott rendszertől, a zár- 

számadásban nemcsak tárczák, fejezetek és czimek 

szerént, hanem a benyujtott költségvetési előszámi- 

tás rovatai szerint vannak a bevételek és kiadások 

részletezve; sőt a mult és folyó évi hátrálékok is 

rovatonként részletezve fordulnak elő, s igy bátran 

mondhatom, hogy jelen számadás minden egyes 

részleteiben teljes tájékozottságot nyujt a mult évi 

államkiadásokról. 

De jelen zárszámadás az eddig Ausztriában 

gyakorlatban volt zárszámadásoktól még annyi- 

ban is lényegesen eltér, a mennyiben igyekeztem 

egy oly rendszert állitani fel, mely a valósággal 

mindenekben megegyező világos képet adjon az 

elért eredményről. 

Engedje meg a t. ház, hogy nehány szóval 

igyekezzem magyarázni ezen rendszert, mely ha 

jövöben is következetesen vitetik keresztül: a tör- 

vényhozás és pénzvilág előtt a zárszámadás min- 

denkor ki fogja mutatni, valjon gyarapodik-e pénz- 

ügyünk, van e valóságos hiány. 

Nem egy állam pénzügyére fejt ki ügyessé- 

e 

mTAMHGZA. 
kirgiz sivatag s népének 

fölkelése. 

Étvek óta mind inkább terjeszkedik Orosz- 

ország kelet felé, mindig talál ürügyet arra, hogy 

más és más népeket öleljen boldogitó karjai közé.
 

Legújabban Turkestan népeinek kell vala a 
bol- 

dogságban részesülni; midőn a lapok arról tudó- 

pitottak, hogy régóta szerencséssé tett népségek 

A nagy és kis 

jötéteményeket, s hálátlanok módjára kinyilatkoz- 

taták, hogy az orosz kormány gondoskodá
sa és fi- 

gyelme türhetlen, s ezért elhatározták a szeretet 

szárnyai alól szabadulni. Ezáltal ama tájék orosz 

vviaszatér ama kor, midőn egyfelől a Kaukazusból 

a kis kirgiz sivatagon át Asgtrachan Orenburgba, 

másfelől Orenburgból , keleti és déli irányban, a 

chinai és perzsa határ felé, Chivába, Taskendbe, 

Kiachtába – a nagy kirgiz pusztaságon át
 útazás 

oly veszedelmessé váland, mint Abissiniában
, vagy 

Áfrika más sivatagain. 

Asggódalomra méltán adhatott okot azon kö- 

! hogy ama veszélyes korszak nem igen 

rt véget s a biztonság legújabban is kevéssé 

otthonos ama etkeke mert az érintett 

irányban haladó karavánok csak fedezet alatt úta
z- 

hattak, s ha ez csekély vala, gyakori megtámadta- 

eléggé óvatos útazók; hanem már el kezdték 
inni, hogy ez állapotnak vége szakadt. 

A határerősséget képező Orenburg lakóit, 

zik, nem egyszer lepték meg éjjel a szabadság- 

lázadtak fel, elfeledték a huzamos idő óta élvezett 

nemzetiségü lakóit azon veszély fenyegette, hogy 

valának kitéve. A határok lakói ma is 

miután e város a két kirgiz pusztaság szélén fek- 

szerető kirgiz szomszédok, s igy nemcsak a kara- 

vánok tudósitásaiból, de saját tapasztalataikból me- 

rithettek adatokat. 

A hordák éjjeli megtámadásaikat nagy töme- 

gekkel rendezték, nemcsak vagyont raboltak, de 

férfiakat, asszonyokat és gyermekeket is hurczoltak 

el; ilyszerű támadások nagyon gyakoriak. voltak. 

Az orenburgi határerősséget képező város 

nem nyujtott kellő oltalmat, az örség csekély volt, 

vagy kijátszatott; mert a keleti és déli városrésze- 

ket az Ural érinti és választja el a nagy sivatag- 

tól, a terjedelmes város egyéb részei pedig nyiltan 

állanak. Nyugatra, a várostól egynegyed mértföld- 

nyire, ugyan ismét a Sachmara folyó köriti a 

rónás fennsikot, melyen a csinos város terül el, de 

ez még kevésbé szolgál védfalul. Délen gazdag, 

zöld rétség közt kanyarog az Ural, s fákkal be- 

nött szigeteket képez; mig északon a karagalini 

puszta érinti a város határát. Szóval Orenburg min- 

den oldalról megközelithető, nyiltan és kaczérul 

áll ott Európa szélén, mintha a beláthatlan pusz- 

taság mellett vetett volna horgonyt, bogy körül- 

nézhessen a végtelen rónaságon, avagy magát bá- 

multassa. 
Nyárban egy fahid vezet az Uralon át, ösz- 

szekötve a pusztát a várossal, ugy, hogy egyik 

világrészből kényelmesen sétálhatunk át a mágik- 

ba; mig télen, midőn a hidat lebontják, a fagy 

még kényelmesebb átjárót készit , melyre még a 

Buran egy réteg havat hord, ugy, hogy folyó és 

határ teljesen elenyészik, s a városhoz közelitést 

semmi sem gátolja. A közlekedés csak akkor akad 

fenn, midőn a jég megindul, avagy öszen és ta- 

vaszszal, midőn fagyni kezd, avagy olvadás áll be. 

Orenburgnál nem látunk mesterséges védfa- 

lakat, sánczokat, redouteokat, bástyákat; csak itt- 

ott látni egyes földhányásokat, kapu és falromo- 

kat; van még néhány helyen holmi új fal, de en- 

nek alig lehet rendeltetését kitalálni; ezeken kivül 

get a valóságos pénzügyi állapot elleplezésére; 
gyakran látunk látszólagos snlyegyent az állam- 

kiadások és bevételek közt, midőn a valóságos de- 

ficit évről évre áthozatik az államvagyon folytonos 

csökkenése mellett. Én részemről azt tartom : va- 

lamint a bel- és külpolitikában, ugy a pénzügyi 

politikában is legtöbbet ér és legtöbbre vezet a 
becsületes öszinteség, mert ha a mérlegnél a tisz- 
tán odaállitott számok azt mutatják, hogy nincsen 

hiány, de gyarapodás, ez új erőt és bátorságot köl- 

csönöz a követett utnak folytatására; ha pedig va- 

lóságos hiány és értékapadás mutatkozik, jobb azt 
mindjárt első kezdetében felismerni, hogy birjunk 

elég erélylyel, a bajt csirájában, mig lehet, or- 

vosgolni. 
Eddig a zárszámadás akkép készült, hogy 

kimutatta a bevételeket, bár honnan jöttek azok, és 

a kiadásokat, melyek tényleg előfordultak; az ál- 

talam behozott zárszámadási rendszer szerint pe- 

dig különbség tétetett a jövedelem és bevétel, va- 
lamint a költség és kiadás között. 

Engedje meg a t. ház, hogy értelmezzem 

ezen szavakat. A magán szintugy, mint az állam- 

háztartásnál lehet valakinek egy évben nagy be- 

vétele, de kevés jövedelme; például, ha a földbir- 

tokos termése rosz, az árak alacsonyak: ugy bir- 

toka után az évi valóságos jövedelme csekély lesz 

de. lehet nagy bevétele, ha például mult évi ter- 

ménykészletét értékesiti, vagy activ követeléseket 

hajt be; de lesznek sokan, kiknek nincsenek ily 

készleteik vagy követeléseik, s igy kénytelenek az 

ingatlanok egy részét eladni, vagy kölcsönt fel- 

venni, hogy azon évi kiadásaikat fedezhessék. 

Lehet sulyegyen a bevétel és kiadás közt, 

de könnyen megtörténhetik, hogy nincs sulyegyen 

a jövedelem és költség között; viszont mind a 

magánosnak, mind az államnak lehet nagy kiadá- 

sa, például, ha hasznos berubázásokat tesz, jószá- 

got szerez, kölcsön ad; valóságos költsége pedig, 

melyet háztartására ad, fordit, aránylag csekély, 

mely esetben vagyoni állása bizonyára csak növe- 

kedni fog, ha rendes jövedelmeiből fog a rendes 

költségeken kivül hasznos czélokra kiadásokat te- 

hetni. 
Igy értelmezve ezen szavakat, nem mindig 

mondhatjuk azt, hogy az, kinek bevétele nem cse- 
kélyebb mint kiadása, jó gazda; de igenis mond- 
hatjuk, hogy azon állam, melynek jövedelme 
egyenlő költségével, hiányban nem szenved, ellen- 

ben az, melynek költsége évről évre kevesebb, 
mint jövedelme, bizonyára gyarapodni fog s feles- 

legeit hasznos beruházásokra, vagy, mint Anglia 

tevé, az adóteher mérséklésére forditja. 
Bocsánat ezen eltérésért, de talán szükséges 

volt, hogy érthetővé tegyen a zárszámadásról fel- 

álliított rendszert. 
Ennélfogva a zárszámadás sommázata, czi- 

mek, fejezetek és tárczák szerint egymás mellett 
mutatja ki a jövedelmeket és bevételeket, a költsé- 

geket és kiadásokat. 

Mérleg kétféle készült: az egyik a pénztári 
mérleg, mely mutatja az állambevételeket és ki- 
adásokat, ellenben a jövedelmi mérleg mutatja az 
államjövedelmet és költséget, és végre, hogy az 
egész elszámolás annál világosabb legyen, készült 

még egy vagyonmérleg, mint az egésznek zár- és 

próbaköve. A vagyonmérleg bizonyitja és kimutat- 

ja, hogy az államvagyon ugyanannyival gyarapo- 

dott, a mennyi fölösleget mutatott a jövedelmi mér- 

hiába keresnénk olyasmit, mi Orenburg erősségét 

jellemezné, mi azt bizonyitja, hogy az orosz kor- 
mány ez oldalról mitől sem tartott. Legújabb idő- 
ben már nagyon is ritkán fordultak elő a kirgi- 
zek rabló kalandozásai, s a pusztákon is több 

biztonsággal lehetett útazni, ugy, hogy az egyes 

katonai állomások, milyenekre a nagy sziberiai 
úton találunk — eléggé megfeleltek a czélnak, ba 
bár egyes rablások és megtámadások azután is 

fordultak elő. 
A kedvezőbb viszonyokat nem lehete a néper- 

kölcsök szelidülésének tulajdonitani, hanem leginkább 
az idézte elő azokat, hogy egyes gazdagabb törzs- 
fők orosz szolgálatba léptek, s nagyobbára Oren- 
burgba tölték idejöket, ott ütvén fel tanyájukat, 
azon városban, mely ép ugy, mint Astrachan fő 
piacza a puszták törzseinek; itt foly a nagyszerü 

cserekereskedés, naponta jönek mennek a karavá- 

nok; igy mindenféle népség érintkezik az oroszok- 

kal, megismerkednek, de azért össze nem barát- 
koznak. Egyfelől a henyeség és a szükség, az ön- 
fenntartási ösztön, hajlamaik, kedvteléseik, néha az 
éhség is megszeliditi öket s elfeledik pillanatra el- 
lenszenvüket; majd az élvvágy hajtja a kirgizeket 
az oroszok felé. Orenburgban és Astrachánban, hol 

e népségek tömegesen jelennek meg, észlelni le- 

het az ő képmutató mesterségöket, mert a keresz- 

tényeknél is koldulnak, s e czélból betanult keresz- 

tény imarészeket mondogatnak; még a Krisztus 
nevét is felveszik, bár máskor e nevet csak csúfo- 
lódva emlegetik egymás közt. Ny viszonyok közt 

nem könnyü meghatározni, milyen kapcsolat áll 

tenn a kirgizek és uraik, az oroszok közt. Még 
bizonytalanabb támpontot nyujt az, ha vizsgáljuk, 
hogyan sietnek imoláikba a keresztények mellett a 
mahomedánok, kikhez tartoznak a kirgizek is, az 
elsők, hogy Istent és Krisztust, utóbbiak, hogy 

Allaht és Mahomedet dicsöitsék, — a kirgizek azon- 

ban ritkán teszik ezt. 
Orenburgban a nagy és pompás Kara- 

sommázaton kivül készittettem még két összeba- 

költségek, a másikban a bevétélek és kiadások he- 

lyeztettek párhuzamba a költségvetéssel. 

leg, és végre a vagyonmérleghez van csatolva 

négyrendbeli vagyonkimutatás, számadási ágazatok 

szerint elkülönitve: az ingatlan államvagyon, a 

termesztmények, anyagok, szerek és eszközök, a 

követelések és tartozások, és a pénztári maradvá- 

nyok, még pedig részletezve, az 1867- és 1868-ki 

állapotok szerint, s minden tételnél ki van mutatva 

a gyarapodás vagy fogyatkozás. Végre az emlitett 

sonlitó kimutatást: az egyikben a jövedelmek és 

Hogy ezen két kimutatás egymástól eltérő, 

az természetes, s azokat hasonlitva az államkölt- 

ségvetéshez, eltérő, söt ellenkező különbségek mu- 
tatkoznak, ez is természetes. Melyiket kell azon- 

ban irányadónak tekinteni ? bizonyára nem a be- 
vételekre és kiadásokra vonatkozót, mely nem mu- 

tatja ki az államvagyon gyarapodását vagy csök- 

kenését, de azt, mely a jövedelmet és költségeket 

tünteti ki. (Folytatása következik.) 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselöház ülése oct. 18-án. 
Elnök jelenti, hogy több képviselő szabad- 

sági időt kér s pedig hosszu időre (zaj, felkiáltá- 
sok : Nem adjuk meg.) 

A szabadsági időt kérők nevei felolvastatván, 
a nagyobb rész kérésével elutasittatott. 

Több kérvény felolvasása után : 
Irányi Dániel azon kérdést intézi a pénz- 

ügyminiszterhez, szándékozik-e és milyen intézke- 
déseket ajánlani a törvényhozásnak a magyaror- 
szági pénzpiacz-, ipar- és kereskedelemnek az 
osztrák nemzeti banktól függetlenitése végett; — 

mire : 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter jelen 

számunkban közlött beszédét tartá. 

Zsedényi Ede: A képviselőháznak azon 
határozatára hivatkozik, mely az 1869. évi költség- 

vetés megállapitása alkalmával hozatott. E határo- 
zat szerint az 1870 diki költségvetéssel egyidejü- 
leg a Magyarországot terhelő nyugdijak elő lettek 
volna terjesztendők; utasitotta egyszersmind a mi- 

niszteriumot ez alkalommal a ház, hogy a jövendő 
nyugdijazás iránti normalera nézve törvényjavasla- 

tot készitsen s azt egyidejüleg előterjeszsze. 

Volt a határozatnak még egy pontja, mely 

azt kivánja, hogy az 1870. költségvetést terjessze 
okvetlenül folyó évi sept. közepéig a ház elé. El- 
ismeri azt, hogy a ház határozata ezen pontjának 

eleget nem tehetett a miniszterium, miután a kö- 
zösügyi delegatio augustus 30-kán állapitotta meg 

a költségvetést. 

Miután ezen nyugdijak mennyisége, mely a 

mult év végével már 1.400,000 írtra rugott, a kö- 

zös nyugdijakat ide nem értve, a fedezet elhatáro- 

zásánál és tárgyalásánál fontos szerepet játszik, 

arra kérem a t. miniszter urat, hogy ezen lajstro- 
mot a legközelebbi ülésben előterjeszteni szives- 

kedjék. (Helyeslés.) 

Lónyay Menyhért miniszter : Előterjeszté- 
semben volt szerencsém kijelenteni, hogy a költ- 
ségvetésre vonatkozó valamennyi részletes kimuta- 

tás és melléklet nyomtatás alatt van, melyeket, a 
mint elkészülnek, azonnal a ház elé terjesztendek. 
Meg lehet gyözödve Zsedényi képv. úr, hogy a 

ván-serai mecsetjében kevéssé áhitatosaknak lát- 

tam a kirgizeket; ha más helyen látnók öket igy, 

a szabad gondolkozók közé sorozhatnók: vallási 
nézeteikre is befoly élatmódjuk. Az évnek csak rö- 
vid szakában tartózkodik a kirgiz oly helyen, hol 
imaház van, vallástanitást is ritkán hall, mert nem 
lakik állandó falvákban, hanem ide-oda vándorol, : 
a pusztában pedig nincsenek mecsetek. A kirgiz 
nem is érzi az ilyenek szükségét, megelégedett, 
más úton keresi üdvét, mig a véletlen a városhoz 

vezeti; de itt sem sokáig szemetezik, visszavágyik 
a pusztaságba. 

Az orosz kormány eddigelő nem bánt a kir- 

gizokkel szigoruan, sok kihágásaikat elnézte, sa- 

játságos szokásaikat nem sérté, mondhatni, velöők 
szemben visszatartózkodó vala. Nem egyszer orosz 
alattvaló sem nyert támogatást a kirgizzel szem- 

ben, vagy azt veték szemére, miért elegyedik üz- 
letbe ily kevéssé megbizható emberekkol; ha mar- 

hák, lovak sat. elorzása forgott fenn, a törzsföők- 

hez útasiták az illető megkárositott oroszt, ki leg- 
többnyire akkor sem nyerhette vissza tulajdonát, 
ha értette a mesterséget, hogyan kell e különös 

birákat felvilágosítani, megnyerni: az illető rabló 
már eltünt a pusztaságba, s az ellopott marhákat 

csakhamar fel szokták emészteni. 

Az orosz köznép nagyon keveset tesz e tör- 

z8ek ellenszenvének legyözésére, s a kirgizek ra- 

vaszsága, rablásai és tolvajlásai nem igen enged- 

nek tért az orosznak a felebaráti szeratet gyakor- 

lására; de másfelől az oroszok is minden alkalmat 

megragadnak, hogy pogány szomszédaik iránti utá- 

latokat kitüntessék, mit a kirgizek, kedvező alka- 

lommal, hasonlóval viszonoznak, bárha nem túlbuz- 

gó hivei az izlámnak. 
A kis kirgizpusztában, a kalmukok szomszéd- 

jában, nemez boritékos sátrakból állanak kibitkáik 
(lakásaik), hasonlók ezek a kalmukok és baskiro- 
kéhoz; mihelyt a telep környéke le van étetve, fel. 

szedik sátraikat, s 5–20, söt több mértföldnyíre is 



nyugdijakra vonatkozó 
vonatkozó mutatás i 
van, sőt de náz ugy kiv 
zottságnak benyujthatom. 

Irány bániel: 1 gjrgyzem, Dogy n midőn a 
ház az isdoko ásra vonatkoz hat? tot hozta, ez 
alatt nem olyan at , ség) hanem 
értett egy rövid kiv. at, azon elveket 

en érteni, mel yekbul penzügyminiszter 
úr kiindult. Különben a pénzügyminiszter úr mind- 

járt azon nemzetgazdászati könyveket hozhatná 

ide, melyekből tanulmányait meritette. 
Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : Tán 

nem egészen jól fogta föl szavaimat a t. képviselő 
úr; a t. képviselő úr azt kérdi, hogy azon előter- 

jesztés, melyet benyujték, indokolásaul szolgál e a 

költségvetésnek ? Feleletem az: hogy igen. Midőn 
benyujtottam a költségvetést, régi gyakorlat szerint 
is, de különösen ugy, mint az minden más alkot- 
mányos országban történik, t. i. hol a parlament 

előtt a miniszter megjelenik és elmondja személye- 

sen nézeteit a költségvetés felett, elmondottam én 

is indokolt véleményemét. 
Egyébiránt elkerülte a t. képviselő urnak 

figyelmét az, hogy én előadásomban azt is mond- 
tam, hogy mindazon előterjesztések, melyek a mult 

budgetek fedezeténél elöfordulnak, részletes előter- 

jesztésben fognak megjelöltetni; a részletes előter- 
jesztés – ne méltóztassék megijedni - igen köny 

nyü lesz, tételenkint fogja bemutatni az eltéréseket 

és nagyon könnyen érthető indokolást fog tartal- 

mazni. 

Arra méltóztatott végre czélozni, hogy az ál- 
lamvagyonról előterjesztett törvényjavaslataimnak 
indokolására egy könyvet adtam be. Maguk azon 

törvényjavaslatok igen könnyen érthetők és koránt- 

sem követelhetem azt a t. képviselő urtól, hogy 
ezen előterjesztést elolvassa, mert gondoskodva van 

arról, hogy a könyvben felsorolt tárgyak annak 
végén szépen egybefoglalva legyenek, hogy igy 

rögtön fel lehessen találni azon dolgozatokat, me- 
lyekről a t. képviselő úr tudomást akar szerezni. 
(Helyes !) 

Elnök: A felvetett kérdés tehát el van in- 
tézve, különben pedig a ház határozatilag kimondja, 

hogy a bemutatott iratok kinyomatni és szétosz- 
tatni fognak. 

Andrássy Gyula gróf miniszterelnök : T. 
ház! Ő Felsége időközben szentesítvén a svájczi 
szövetséggel 1868. julius 15-kén kötött postaszer- 

zödést, Angolországgal 1868. ápril 30-kán kötött 

hajózási szerződést, a német vám-egylettel 1868. 
márczins 9-én kötött kereskedelmi és vámszerző- 
dégt, a svájczi szövetséggel 1868. julius 14-én kö- 
tött kereskedelmi szerződést, a tiroli Jungholcz 

községnek a bajor vám- és közvetett adórendszer- 

hez kapcsolása iránt Bajorországgal 1868. május 

3-kán kötött szerzőödéseket, van szerencsém a t. 

háznak benyujtani, azon kéréssel, méltóztassék azok- 
nak kihirdetését elrendelni. 

Mihályi Péter jegyző (olvassa a szentesi- 

tett törvényeket.) 

Lónyay Menybért pénzügymimienter: Ö 

Felségének kelet felé folytatandó utja alkalmából 
legfelsőbb udvartartás költségvetésének rovataihoz 
150,000 frtra menő póthitel szükségeltetik, mely 
iránt a miniszterium ezennel törvényjavaslatot ter- 

jeszt elő. (Átadja a törvényjavaeslatot.) 

Elnök: Az állandó igazoló bizottság két 
taggal fogyatkozott meg, jelesen a harmadik osz- 

tályban Fülöp Lipót, a 9-dik osztályban Antalffi 
[Ka 
tovább költöznek. A nagy kirgizpusztán gyakran 

földgunyhókkal pótolják a sátrakat, ezeket azután 
nem rontják le, midőn a tovább húzódáskor — jobb 
legelőt és vizet keresnek. 

Alig hihető, hogy a kirgizek e gunyhókban 

daczolnak a tél fuvatagaival, s kiállják a 450 hi- 
deget; pedig a gunyhó közepén égő tüz, helyette- 
siti a kemenczét és tüzhelyet; a hó által hagyott 
nyilásokon tolul ki a gőz, a hó mintegy védleplet 

képez a gunyhó felett s az egyetlen bejárást csak- 
mem befalazza. 

A gunyhó földjén hál a kirgiz télen, nyáron, 

vadbőröket terit le, s azokkal takarózik, sőt ilye- 
nekből késziti öltözetét is. Mindezek nem szoktat- 
ják le a nomad-életről, bár ez a tél hosszusága s 
a számtalan nélkülözéseknél fogva kevéssé csábitó. 

A kirgiz egész vagyona nyájain és csordáin 

kivül, könnyen elszállitható holmikből áll; ezért öl- 
tönyein s a mindig derekára csatolt késen kivül, 

melyet alvásközben sem tesz le, s mely börhü- 

velybe nyugszik, csak egy öreg puskája van, s 

ezt a nyeregkápához erősiti meg. Bár hová megy, 
olthon van. Allab mindenütt közel van hozzá, s 

bár mekkora is a puszta, ez az ő otthonja, melyet 
száz meg száz mértföldekre annyira ismer, hogy 

minden segédeszköz és iránytü nélkül is bizton fel- 
találja havak, talán évek előtt odahagyott guny- 

hóját, ha például hirtelen akarja elővenni azt, mit 

oda eldugott, vagy ott hagyott hátra. 

lsemeri a puszta minden zegezugát, minden 

egyes ösvényét, a helyet, hol barátjával vigadott, 

hol boldog pásztor órákat töltött. De mind a kis, 
mind a uagy pusztában teljesen ismeretlen mester- 

ség a földmvelés, soha sem láttak ott ekét. A 

kirgiz a mily szivósan kiállja a fárasztó ide-oda 

vonulást szél, fagy és forróságban, ép oly kevéssé 
kalmas kkítanó élolbe, s általában munkásnak; 

Károly lemondásai álltal. Ezen két hely betöltendő 
lenne, az illető osztályok felszólitandók lesznek, 
hogy e czélra új intézkedést tegyenek. A tegnap- 
előtti határozat szerint a központi bizottságban a 
biróságok és a birósági hivatalnokok áthelyezése 
és nyugdijazása körüli eljárást szabályozó törvény- 

javaslat tárgyalandó, mely már az osztálytárgyalá- 

sokat meghaladta. A büntető törvényre és gyakor- 
latra vonatkozó némely intézkedésekről szóló tör- 

vényjavaslat kapcsolatban Irányi Dániel képviselő 
úr törvényjavaslatával, az osztályokban még nem 

tárgyaltatott. Eddig csak 4 osztály adta be hoz- 

zám jelentését, és még az 1., 4., 6., 7, 9. osztá- 

lyok jelentései bátra vannak. Miután azonban 7 
osztály már beadta jelentését, nem létezik nagy 

akadály a dolog tárgyalására nézve. 

Ha tehát a t. ház beleegyezik, me d. u. 4 
órakor a birák és birósági hivatalnokok áthelyezé- 
séről és nyugdijazásáról szóló törvényjavaslat vé- 
tetnék tárgy vláa alá. Az osztályok pedig holnap 
reggel 10 órakor gyülhetnének össze és folytat- 
hatnák munkálataikat, először a testi büntetés iránti 
törvényre nézve és aztán folytatólag a többire is. 
(Helyeslés.) 

Ülés vége 12 órakor. 

Napi Hirek,. 
= Kirély ő Felsége f. hó 19 kén Gö. 

döllőre érkezett. 

= József főherczeg honvédfőparancs- 
nokot, f. hó 20 ra várták Veszprémbe, a honvéd- 
tanosztály megvizsgálására. 

=A jövedelmi adót illetőleg f. hó 
26 án kezdődik meg a tárgyalás a városház köz- 
gyülési termében. A városrészek következő rend- 

ben vétetnek tárgyalás alá: Óvártized oct. 26-30, 

bel-monostor nov. 4-6, bel-szén 8-11, bel közép 

12-16, bel-magyar 17-20, kül-magyar 22-24, 
kül-közép 25-27, kül szén 29-30, kül-monostor 
dec. 1-3, kétvizközti 4-7, hidelve 9-11 és Fe- 
lek 13 án. 

= Postahiv atal állittatik fel nov. 1 én 
Háromszék Uzon nevü helységében. 

=A ,„Magyar Polgár' szerkesztését, uj- 
éven kezdve, mint hirlik, dr. Ratiu János veszi át 
— irja a „Szék. Közl." 83. száma. - 

= Sürü villámlás és dörgéstől kisért 
zápor hullott oktober 21-én este városunkra. Mint 
a Királyhágón innen, s kivált vidékünkön ily késő 
összel ritkaságot feljegyezzük. 

=A ,Nemzeti szállodádt-ban D. I. nak 
pénze veszett el, irta volt a „M. P.4 s e hirét rá 

következő számában oda igazitja, hogy D. I. „fil- 

lentései"-nek ült fel, az egészből egy szó sem le- 

vén igaz. Persze, hogy jobb lett volna fel nem ülni 
holmi fillentésnek, a szállodát virágzásba hozott 

vállalkozó rovására. 

=A ,Magyar Polgár" furcsaságok ro- 
vatának „vendégirójat (ismerünk maszkura !) 

a „magasabb pbysikából4 III classist ad a „Kol. 
Közl.4.nek, mivel a „Pesti Napló korneuburgi hi- 
rét átvette. Ugy látszik, ez a nagy tekintélyü tu- 

dós censor is a rendes furcsálkodó betegségét 
kapta el, különben tudhatná, hogy a „Napi hirek 
rovatában a különös hirek is szerepelnek. Lássa 
édes „vendégirós furcsálkodó, mi ezért a journa- 
listikai nagy tudományért nem adunk önnek tertiát, 

bár ennyit a törpébb pbysicából is meg lehetett 
volna tanulnia. 

= Őő Felsége f. évi okt. l4 rő ől kelt leg- 

lovaik a pusztai füvel élve, kevéssel állanak hát- 
rább gyorsaságban és kitartásban mint az araboké, 

de ha istálóba teszik a kirgiz lovat, bár hogy gon- 
dozzák és abrakolják, elveszti jó tulajdonait, s dol- 
goztatásra sem alkalmas. 

A kirgiz legfölebb teve hajcsárnak áll be, más 
szolgálatban nem igen találni öt; kivételt csak törzs- 
főik képeznek, kiknek cselédsége törzsük emberei- 

ből állittatik ki, ugy személyss szolgálatra, mint 

fejedelmeik nagyszámu méneseinek és nyájainak 

örzésére, a mire épen születve vannak. 

Két hivatalra tökéletesitik magukat a kirgi- 

zek, a minthogy egyikre sem kell valami nagy 

szellemi fogékonyság. Ülni a teve, a puszták e hajó 

jának hátán, s az állat lasan lépteivel ringatni magát 

vagy a pusztán heverészni a messze elszéledt nyá- 
jak meltett, szunyadni és szörpölni a lótejet, vagy 

ebből erjesztett italt; ilyenek a kirgiz legkelleme- 

sebb órái, e foglalkozás életők legkedvesebb fel- 

adata, kötelme, magasabb elhivatásról mit sem 
tudnak. 

A legujabbkori zavarok, melyek a kirgizek 
s velök szövetkezett kalmukok és a doni ko- 
zákok közt törtek ki, aggodalmat okozhatnak Oren- 

burg s az Ural-menti határok lakóinak, bármily 

kevés politikai jelentőséggel birjanak is azok. 

A zzt, hogy a felkelők nyilt harczot kezdje- 
nek, gondolni sem lehet; de annál szorgalmasab- 

ban üzendik mesterségöket : eljárnak rabolni, meg- 
lepik a helységeket s kifosztják, mielőtt segitség 

érkezhetett volna valahonnan; hirtelen el fognak 
tünni ugy a mint jöttek, mire fegyveres erő 
érkezik ellenök, fürge lovaikon már meszsze jár- 

nak, hogy másutt ismételjék azt, mit itt követtek 

el, ha csak nem sikerülend, a mit némelyek Temé- 

lenek is - — a felkelést Gtírájában elfojtami, 

c 

felsőbb elhatározásával a az 1869—70-hi tanéy ker, : 
detével betöltendő ludoviceumi grótf Buttler-féle és 
erdélyi államalapitványi helyeket : Vogler Alajos 
Heyszel Engelbert, Hollósy József, Kolozsvári De- 

z8ő, Nagy Gyula, Heyduk Jenö, Rozgonyi Béla, 
Galló Béla, Szávics Imre, Mihalka Zsigmond, Rich- 

ter György, Tormágy Örs, Ferdinándy Béla, Ma- 
gyar Gyula, Szontagh Béla, Csicsery Géza, Kutka 
Géza, Klesztinszky Kálmán, Csuka Béla , Györffy 

Audrás, Nagy Béla és Almásy Ivánnak legkegyel. 

mesebben adományozta. 

=Az e városon alakult fogyasztó- 
égylet alapszabályai fensőbb helyen csekély mó- 
dositásokkal végleg elfogadtatván, e szerint : a) az 
egylet életbeléptetése, s e végre b) a főnök és he- 

lyettese s az igazgató kilencz választmányi tag 
megválasztása végett is, az alakitók s utólag azok- 
hoz csatlakozók nyilvános közgyülése jövő 
vasárnap e hó 24-kén d. u. 3 órakor a város- 

ház községi termében fog megtartatni, és ez alap- 
szabályszerüleg ezennel közhirré is tétetik. Kolozs- 

vártt, oct. 22-kén, 1869. Szentkirályi Zsigmond, az 
egylet id. elnöke. 

=A kolozsvári kereskedelmi- és ipar- 

kamara közelebbről tartott gyülésében feliratot ha- 

tározott a miniszteriumhoz, 1) bogy Zilah, Szilágy- 

Somlyó és Tasnád is minél előbb bevonassék a 
távirdabálózatba; 2) hogy a törvényszékek rende- 
zése és szervezése ne tétessék függövé a politikai 

felosztás megállitásától oly helyeken, a hol azt 
mogst is megejthetni; 3) hogy a keleti vasút gép 

gyára Kolozsvártt állittassék fel. 

= A kolozsvári ,hitelbank és zálogkol: 
csüntáraulata második kibocsátásu ezer darab rész- 
vénye nem csak mind elkelt, söt a pár százzal 
történt több előjegyzés kölcsönös egyezkedés utján 

lön leszállitva. 
—– A pesti őszi lóversenyek első ré- 

sze mult vasárnap tartatott meg. A vadászverseny- 
ben nyertes lett Festetich Pál gr. Blackboyja; a 

Kladrubi 3000 frtos dijat Wenckheim-Czindrey 
Béla b. First Lordja; az 1500 írtos pesti dijat 
Weneckheim Rudolf gr. Chiefje; az 1000 frtos egy- 

leti dijat pedig Taxis Egon hg. Veilchene nyerte 

el; végre a 2000 frtos ivadékversenyen Nádasdy 
Ferencz gr. Love to Pan ja lett gyöztes. 

Nemzeti szinház. 

Októbor 20kán: Az operette előadások 
sora, két rég ismert kedves darab: ,„Férj az 

ajtó előtt és ,Szép Galatheá"-val nyilt 
meg. Nemcsak hogy mindkettő kielégitette a kö- 
zöngséget, hanem egyszersmind a legjobb reményre 

jogositotta fel az operettek kedvelőit, hogy az idéni 

saison e tekintetben is tökéletes gyümölcsöket ho- 

zand. Szilágyiné (Róza) szerepében, minden te- 

kintetben otthon érezte magát; szokott fesztelen- 

sége és kedvessége által tünt fel ma is, mint ren 

desen. Különösen az első részben, Darai Károli- 

nával (Zsuzsánna) énekelt kettős-, valamint azután 

nem sokkal következő hármas dallamban dicsére- 
tesen állta meg helyét. Ducroduet (Szilágyi) né- 
hol hamisan tenorositott bariton hangját játékáért 
elnéztük, azonban jövőre mégis inkább szeretnők 

azon a helyen Bogyót látni. Bogyót, ki a „Ga- 
latheá"-ban, mint Pygmaleon lépett fel. Hangja 
nagyon kellemes, meglehetős terjedelmü, csak a 

megfelelő oskolázás hiányzik még, mindamellett meg- 
elégedve hallgattuk végig azon szerepben, mélyet 
eddig mindig drámai szinész töltött be, természete- 
sen, hogy jól soha, Különben Bogyó játéka, moz- 

dulatai, előadása még sok kivánni valót hagy fenn. 

E tekintetben főkint azt ajánljuk, hogy mozdula- 

taira forditson több gondot. A „Galatheá'-ról szól- 
va, Gerecsnéről kell vala először megemlékez- 
nünk, ki, mint Galathea, egyetlen a maga nemé- 

ben; szépen énekelt magándalai meghatották a kö- 
zönséget, mely zajosan nyilvánitá tetszését; ép ugy 
a kedves Ganymed (Darai K) irányában is, ki e 

szerepben már a tavaly is többször meg lön tap- 
solva. Szilágyi Midást remekül személyesitette. 

Október 21 kén: „Nöuralom.* Szigli- 
getinek e pályadijt nyert vigjátéka ma sem bir 

nagyobb varázserővel, mint évekkel előbb, nem 
töltötte meg a szinházat. Ilon szerepe Sz. Mátrai 

Laura kezében volt, ki szerepét művészi lelkével 
nemcsak teljesen felfogta, hanem olyanná is alaki- 
totta, milyennek ép lenni kell a zsarnok, szeszélyes 
és mégis szerelemféltő asszonynak. Daczára annak, 

hogy a vigjáték, cselekvények tekintetében megle- 
hetős meddő, ő folyvást lekölve tartá a közönség 
figyelmét, még a gyakori monologok alatt sem ké- 
pezett kivételt; a közönség, ugy szólva, minden 

jelenésében megtapsolta. Kassainé az özvegy, 

rövid szerepében, mely különben sem tartozott sze- 
repköréhez, inkább sajátságos toilettejével tünt fel. 

Prielle a nyugalmas házigazda szerepét elég siker- 

rel oldotta meg; Dancz Ninának (Rózsa) szintén 
voltak sikerült jelenetei. Kondori szerepével ujonan 

jött drámai szinészünk Korádi mérközött meg. 

Még nem szólhatunk róla általánosan, annyi azon- 
ban bizonyos, hogy ilyes szerepekre nem alkalmas. 
Szerepét helytelenül fogta fel, mindenütt tülzott, 
de különösen a második felvobásban, midőn Ilon- 
nak szépelgett, nevetséges helyett émelygőssé vált. 
Ajánljuk, hogy óvakodjék az olyas mozdulatoktól, 
melyek hasonlitnak a szinpadi feszengéshez s tö- 

roksdjen helyesebb plastikára, r 

a „Kolozsvári Közlönye 1869. 122-dik zám. 

kiket meg lehetne vesztegotni; továbbá ner 

kész a barátság köztök. Azo an 

vonatkozó hirek széreyalnte ta st egin 
a „Journal Officielt utóbbi jegyzéke ado 
mat. — 

„A minisztertanács ma, 1ő én Compiegn 
a csáspár elnöklete alatt egybegyült. Ülés ut 
miniszter Párisba ment, holnap visszatérn 
piegnébe, hol ismét ministertanács fog tartatni. 

A „Presset szerint Rouher és ollivie 
kabinet alakitásával bizattak meg s a 
rek már beadták volna lemondásukat; 
nisterválság áll fenn, csak hogy az alig fog oly 
hamar acut jelleget ölteni, sőt valószinű, miszeri 
a kamarák megnyitásakor még a jelenleg 
terium lesz a kormányon. - 

Ha a párisi radical-lapoknak hitelt adhat 
a kormány nagyszerű előkészületeket tesz octo 
26-ra. A „Roeveilt szerint, a párisi helyőrség 
badságon levő tisztjei utasittattak, hogy legke 
october 25 éig illető ezredeikhez visszatérjene 
párisi laktanyák s a várost körülvevő erdők, va 
mint — s ez különösen feltünt - a Luxenburg 
palota örállomása 8 napra kétszersülttel láttattal 
el. A „Reform" irja, hogy Canrobert tábornagy 
a Prinbe Eugéne laktanya nagy udvarában 
gyüjtött csapatokhoz beszédet tartott, melyben k 
jelenté, hogy a császár veszély esetére számi 
ségükre. Szónoklata állitólag, csekély hatást idézett 
elő, mert a tábornagy feledé a csapatoknak meg- 
mondani, mely elemség ellen szándékozik öke ve- 
zetni. 

E komoly helyzettel szemben a kamarai b 
oldal Simon Gyulánál conferentiára gyűül eg 
be, melyről a következőket jelentik: ,„Hihatározt 
tott, hogy ne csak a kormány interpelláltassék az 
iránt, mért nem hivta egybe a kamarát a törvényes 
határidőre, hanem egyidejüleg a ministerium vád 
alá helyezése is inditványoztassék. 

Páris, oct. 19. Az államtanács már ta 
kozás alá vette a következő törvényjavaslatokat: 
a követi megbizással összeegyezhető hivatalok ez 
állapitására, - a kerületekben a főtanács 

lyoni helyhatósági tanács választására, — végül 
gyarmatok tanácsainak választására vonatkozó se- 
natus consultum tárgyában. 

Valencia meghódolt a kormánynak; 
daczára 100,000 re teszi a ,N. A. Z. azok 
mát, kik a kormány ellen fegyverben állnak. 

Lezüujabb 

ma Fogyel ágymővésekkel üzettek el a Risano fe 
letti magaelatokról, melyek - csekély ellenál 
után elfoglaltattak. Az Albrecht gyalogezre 
zászlóalj vadász és több üteg ágyu tá oroznak 
Knezlac mellett levő magaalaton, s holnap 
felé vonulandnak. 

Madrid, oct. 20. A cortes tülésein 
megkezdése alkalmával kivánatosnak 
hogy a király rövid időn, s a mennyire csa le- 
hetséges, egybangulag választassék meg. - Nem 
való azon hir, hogy Valenciában a fölkel s 
elkezdődött volna. 

Páris, oct. 20. A „Reformt egy a ajna 
képviselőkhöz intézendő adresee javaslat: 
melyben azok fölhivatnak, adják be lem 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor 

A közönség köréből. 
válasz 

megjelent nEgy ó-tordai reformátüs 1 
Hogy 1859 beni megválasztatásom 

történt, nem tudom; mert a választás 
nem voltam Tordán, s nem is leveleztem 
Annyi bizonyos, hogy vesztegetést nem 

tam: nem, egyebet mellőzve, azért is, 

N. F. és E. E. urak nem azok sorába tart 

jára azért is, mert puliszkán és káposz 
vül egyebem alig volt. Annyi egy 

tatlan, hogy tizen kivül száznál több vála 

ténhetik, hogy abban fej 

magasabbat szüntelen faragja, h 

szenvezést kerülöm mindig, g 
mben- 

alakban — ,egy elv vonult n ndé 



A mi az egyház gazdasági 

czár is az egyház jövedelméből. 

gondolko 

smberiségi tekintetben. Mit tehetek 

y ó tordai református", ki az 

emét csinos külsöben és ruhában, 

szépségében, az enyém és tied nem 

eletében s az édes vétkek tavábani 

„Egy ó tordai reformátust ezen 

ezeket vele gyakorolja. Hiszem, hogy nálunk is van baj, mint van az 

mber s még a vele rokon véleményüek 

mplomot, az erkölcsiség házát nem járják; 

azonban bizonyos, hogy a templom most sem 
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CIDTI JÁNOS és TIRS 
(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

jálnják gazdagválasztéku mői- és férfi divat 

AÁTRJUNA, 
elyben a legujabban érkeztek divatos téli moói-a felölt 

nagykendők. selyemm- Heips, szór és Sottis-ruhakel
mék, 

mói- és férfi- öltönyöknek gyapju szövetek, 
fnum kesztyükk és tlopámok. elegáms framezia kalapok, 

Miházasitáshoz szükséges vászmak, asztalme- 

muüek, paplamok, mátráczok, szényegek 
és butorok. 

Butorraktárunkban folytonosan kaphatók : külömbféle egyes butor-
 

darabok, garmiturok, aramy- vagy di
ófakeretü fali 

és álló túukrök. 

aAajámnljuk magyválasztásu but
orkelméimket. 

melyekkel kivánatra egész uj- vagy használt butorokat is jutányo- a 

san és gyorsam behuzatunk. 

a Vidéki megrendelések 
pontosan igazittatnak. = 

Táolozsvárdt. 
Forgalom: 

1.041,596 f. 87 

piztositó-társazság 
Biztositéki alap: 

1.500,000 frt — kr. 
Alaptőke 

: Bevétel 1868-ban: 

Tartaléktőke . 25,449 , 80 , 

aletr 520.48 24, ! osszes kárfizetés 468,189 f. — 
z048 p 24 n 

Összesen: 2.046,198 , 04 l 

Tuzkárok ellem biztositá
st nyújt, minden az épületekben elhelyzett 

ágokra ugymint: 

slakházakban: butorakra, tü
krök, képek, órák, szönyegek, ü

veg- és por- 

n k, férfi- és nöi-ruhák, ágy , asztal- és 
fehérnemüek, köny- 

őval minden névvel nevezendő, egy háztartáshoz 

ingos 

czellán nemüek, függönyö 

vek, konyha eszközök stb. stb. sz 

sztaép- gazüaág épület
ekben : szekerek, ekék, szának, egy

éb gazdasági esz- 

közök és gépekre, ugy 
marhák, lovak, juhok, se

rtésekre stb. Bkekre, 

) kereskedésekben
: a kereskedés minden á

gához tartozó czikkekre;
 

á) mühelyekben : készlet
ek, feldolgozandó anyagok, készr mále szerszá- 

- 
14 . k 

mokreetk 
ető épület fedél dijához arány- 

a) tedssen 
i csekély áldozattal minden in

- 

ö i i tekintetben könnyitve van.
 

nnit biztostthatja s különben is a felvétel mindem
 tekintetben könny 

oságat béosta tostti a
lá fogadtatnak más társaságnál biztositott, vagy épen 

nem biztositott épületekben is. 

A dijazási arány, ugy kev
áe ir 

i ökségek és helyben Kolozsvál 

m hevme ő 7 a „VICTORIA" piztositó társaság v
ezérügynöksége 

nagy piacz gr. Kemény Sámuel-ház. 

Dbi czikkekre nézve a biz
tosiási déjak az ill 

leszállittattak, ugy 
hogy mindenk 

ánt felvilágosítással szolgálnak, a 

mindenféle függő és álló 

g g 
z 

hév- és légmérők 
a legjobb gyárakból 

és jutányos árbamn 

Nz Árjegyzék 
tesen. 

csAPÓ SÁNNBPEE 

kivá natra ingyen és bérmen / 

20) 23/10 

Valódi rumburgi szövetek, 
(rHSZTA LENVÁSZON) 
ME jotállás mellett =T 

9/, széles, egy vég 53 pécsi rőf, 21 frtől 52 ftig. 

5 49 frtól 65 ftig. 
54 frt. 

kivül figyelmeztet jól ellátott 

a n n n n 

/ 28 röfös lepedőknek 

röf számra 1 frt. 50 kr. s ezen t jól, ellátott, 

cot raktárára szoknyáknak és lepedőknek, 32/,, 3, 8/, 8fa, 8/ *fa, 

széles; továbbá 
finom szoknyáknak pereail he- 

n raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb 

lyett különösen ajánlható; röf számra 30 kitó
l 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan
 (fehéritetlen) 

amerikai gyapott szövetekből (gyapottvászon
), 

m szélességben, 100-105 és 60-67 röfős végekben ; ugyanazok 

héritve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron st
b. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 

Vidéki megrendelések postai utánv
ét mellett szokott pontossággal 

telyesittetnek. 

1869. mart. 28-tól fogva nem hiányzik egy kraj- 

martius előtti időkben vagy 4 ezer forintig és sok 
egyebekben megkárosittatott az egyház, s hogy az 

kesereg, ez eredhet egyéni sajátságából; de ezért 

bajosan hiszem, hogy az egyházi közönség tovább is 

koppasztassa magát, mint történt ez az „Egy ó-tor- 

dai református" jó papja alatt. Iskolai tekintetben 

ezek nem most teremtek, nagyobbrészint régen 

mind megvoltak, a mikor csendesen hallgatott az 

,Egy ó-tordai református«; annyi azonban szent 

igaz, hogy folyó évi martius 28-tól fogva az egy- 

Ker Nr. 24. 185 frt. — Kétfelől tüzzelők: Wheeler és Wilson szerkezetü 

selim amos könyvkereskedésében k 

530 - 

ház képviaelete mindent megtett, ,hogy necsak az 

iskolának, hanem föleg az életnek tanuljanak a 

gyermekek.4 Nagy elv ez : életere az egész tanu- 

lásnak ! Persze föl van fordulva minden, s igy is- 

kolánk is az „Egy ó tordai református" clőtt. Meg. 

bocsát, de én a tiszta tények után azt hiszem, 

hogy az „Egy ó tordai reformátust szellemi ké- 

állapotját illeti, 

Az igaz, hogy a 

jó papi időkért 

Gabona ár Kolozsvártt octob. 21-n 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 60 kr. Elegybúza 2 frt 40 

kr. Rozs 1 frt 86 kr. Árpa 1 ífrt 40 kr. Zab 1 frt 

10 kr. Törökbrn 1 frt 80 kt. Pityóka — frt 78 kr. 
Marhahús font elváros 18, külvárosban 18 kr. 

pessége van felfordulva, s ezért lát mindent fel- 

fordultnak. .A ki az emberiségnek bármi kis mér- 

tékben jót teszen, figyelmet és tiszteletet érde- 

mel; de a ki a meglevő jót is fel akarja forditni, 

az minden egyéb lehet, csak jó ember nem. 

Torda, oct. 18. 1869. 

Dózsa József, 

ó tordai ref. segéd pap. 

egész országban, 

(s36) aG 
Dús választékn 

magy varrógep-raktar 

Boér Sándornál 
Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám alatt 

Hol szilárd jótállás, ingyentani 

tás, s bármi baj esetére ázonnali se 

gélynyujtas, valamintillö feltétellel köny 

nyitett fizetési módozat mellett, 

vetkező leszállitott árak számittatnak: 

1. Családi használatra ajánlandó nagy gépek: 
Lánczszemmel tüzzelők: Willcoz és Gibbs 45 frttől kezdődöleg. Kettő 

nezolással tüzzelők: Grover és Haker szerkezetti 110 íri, Grover és Ba 

78, 80, 100 frt. Wheeler és Wilson Nr. 2. 120 frt, Vetélővel, kétfelől t 

elők: Taylor 80, 85 frt. Natalis vagy Lincoln 85, 100, 120 frt. 

"Simger Eit. A. csak HO frt, 
diszöltést készitő szerkezet hozzá 12 frt. 

2. Szabó és hasonló üzleti czélra és bőrmunkára alkal 

mas vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek: 

Natalis 100, 120 frt. Grover és HBaker 19, 120, 125 írt. Nr. 

rt; legujabb: Thomas Cylinder gépe Nr. 1. 150 fre, 
Nr. 2. 160 frt, e 

utóbbi két irányban varr. Grover és Eaker. Nr. 24, kettőös 1 

zelő 135 frt. 

Czipészek számára és legnehezebb bőrmunkára ké 

zitett vetéllővel, kétfelől tüzzelő gépek, melyek az u, 

gyöngyöltést is varják. 

GroVe és Baker. Nr. 19. 120, 125 frt, EHovre Ht. B. 140 frt, lit, 
TImperial 155 frt; e fajták között leg 

jabb: Thomas Cylinder Nr. 2., kétféle irányban varr. Jones et C. Cy 

inder Nr. 3. 200 Ht, ez utóbbi minden iránybau varr, 
ugy, hogy ezzel hasz 

ált ezipöbe is uj rugonyt varrhatni, emellett egyetlen gép
, melyet czifra kiva 

ásokra legkönnyebben használhatni. 

4 Családi használatra alkalmas 
kézi gépek: 

Lánczszemmel tüzzelők: 20, 25 frt; legjobbak: VVillcox- és Gibb 

éle, 30,85 frt. Kétfelől tüzzelők: 50 frt, legjobb 60 frt, Taylor nagy, 6ő fr 

5) Gomblyuk- és kétfelől tüzz
elő: 

Minden nemü munkára alkalmas 
uj találmányu varrógépek. 

Található ott továbbá varrógépi tü, olaj, hatrétü czérna és se 

yem, utóbbi matringban is; e mellett minden gépi varrás és gouvriro 

ás elkészitése elvállaltatik. 

Most érkeztek: 2 és 3 kerekü Veleocipédelk 

és vajverő géel nagyobb 
gazdaságok számára. 

Tudakoló levelek posta fordultával, rajz 
és árjegyzék melléklésév 

megfeleltetnek. Gépeknél fuvar és költsé
g a vevőt nem terheli. 

ánczolással tüz 

apható: 

1 Uj törvényes munkák ! 
1SGE/S-Hi TÖNVENY-COZHNáNáHNá 

8-ad kiadás kötve .38 frt — kr. 

Zsebkiadás vászon kötésben 2 frt, 2 frt 80 kr. 

füzve 2 

erremdiartás. 
ddel kiegészitett zsebkiadás. 

n n n n n 

Az 1869-ki Törvényczikkek 

Az umi polgári p 
Bevezetési rendeletekkel, és az ügyren 

Ára 80 kr. 

Polgáritörvénykezési eljarás. 
Az átmeneti intézkedések tárgyában kiadott, és a birói ügyvitel tárgyában M 

életbe léptetett igazságügy ministeri rendelet nyomán 

szerkesztették: Madarassy László és Gáspár Lajos. 
Ára 1 frt 50 kr. 

Háözségi Malauz. 
vezérkönyv magyar- és erdélyhoni községi birák, előljárók és 

jegyzők használat ára, felvilágositó és útba igazitó jegyzetekkel s gya- 

korlati irománypéldákkal ellátva. Irta TÓTH LAJOS, á legujabb törvények 
és rendeletek nyomán. Ára 4 frt. 

y [ e z 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

közigazgatási eljárárokban , iromány-példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAÁY ADOLF. 

Ára 2 frt 40 kr. 

Magyar polgári törvénykezési 
Remdtariaás. 

Összehasonlitó és felvilágositó jegyzetekkel kisérte ÖKRÖS BÁLINT. 
Ára 3 frt. s 

SZENICZEVY GUJSZTA 

az uj polgári törvénykezési eljárást, és az erre vonatkozó 

Trommámy példámnyol 
gyüjteményét magában foglaló segéd kézi-könyv. 

I, rész: Sommás eljánás 

2-dil bővitett kiadása 1 frt 30 kr. 
II. rész: Rendes eljárá. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Oktob. 19-én: 5*/, Motalignes 100 frt 59 50. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.—. Kamat 59.50. 
1860. Kölcsön 94.30. 
intézeti részvény 267 frt 244.50. London 10 ít st. 
125 frt 20'4 kr 123. -. Ezüst 120.35. Cs. királyi 
arany 5.855/,, 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 81.—. 

TEg Ugyancsak 
mielim 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét nem- 
beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 
hály, unitárius esperes és árkosi 

Ára kemény kötésben 1 ft60 kr. 

Muhlbach Luiza. Tartaroff her- 
czegnő vagy a Czárnő leánya. 
Történeti regény két kötetben. For- 

pap. 

ditotta B. 

Dózsa Dániel. Az északi fény 
Regény három kötetben. Ára 3 frt. 

Az 1735-iki zendülés története. 

Bankrészvény 708. Hitel- 

ámosmál 
kapható: 

s 

Ára 2 forint. 

Történeti korrajz a XVIII. század- 

kesztette R 
Csinos kemény kötésben 4 frt. 

Bár a kertem nagyobb volna: 
Néhány szó a tagositásról. Az erdé- 

ból. Irta K. Papp Miklós. Ára 1 frt 
20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

Növendékek lapja 1865 april-de- 
cember. Szépirodalmi és ismeretter- 
jesztő közlöny, ifjuság számára. Szer- 

éthi Lajos. Füzve 3 frt. 

lyi gazdasági egyesület kivánságára 
kisbirtokosok számára irta b. Bán- 
fy János. Kiadta az erdélyi gazda- 
sági egyesület. Második bővitett ki- 
adás. Ára 

lozsvár 

papiron, á 

Aly bey. Kelet tüudérvilága, 
vagy. Sza 
Aráb rege. 

16 kr. 

Vass József. Emléklapok Ko- 
előkorából 40 kr. 

Nagy 8-ad rét XII. 335 lap, szép velin 
ra 4 forint o. é. 

if Züliázán szultán. : 
Forditotta Orbán Balázs, : 

Két rész egy kötetben kötve 2 frt. 
Díszkiadás, 4 könyomatu képpel. 
3 frt. 

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyüjtemény. Szerkeszti Kríza 
János I-ső kötet 2 frt 50 kr. 

lázs. 6 kö 

társas m 
számszerinti 
bövitett ki 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
tet. Egy kötet ára 1 frt. 

Kassay Adolf. Virágfüzér és 
ulatságok, kérdések és 

feleletekben. III-dik 
adás. Szép szinezett bo- 

ritékban. Ára 40 kr. 
m 

ü 

Második bővitett kiadása 2 frt 20 kr. 

omatott az ev. rel. fötanoda betflivel (Bel-farkasuioza 74 az. 
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